

他们从机关奔赴偏远贫困的村庄，克服种种困难带领农户脱贫致富

贫困村里来了第一书记

■ 本报记者 李磊



驻村第一书记经常深入田间地头助农增收。图为琼海市石壁镇南通村第一书记谢有志(右)在查看蜜蜂生长情况。 本报记者 李磊 摄

1

村民疑问：外来的干部能解决村里的麻烦吗？
沉下身子去 全心办实事

不存私心拒做“老好人”

五指山市水满乡毛脑村第一书记秦存平记得十年前他在韩国流落。那时，他在省外办工作，带领多位海南村支书去韩国农村学习新村运动，面对双方农村的巨大差距，他和村支书们当场落泪。

那时起，秦存平就有了一个梦想：“如果给我一个村庄的平台，我要把它打造得像韩国村庄一样美好。”2015年7月，根据中央有关部署，我省选派优秀干部前往“十三五”建档立卡贫困村、党组织软弱涣散村担任第一书记，秦存平也成为其中一员。

今年是打赢扶贫攻坚战的“首战之年”，也是村级组织换届选举之年，如今这些第一书记们在村中任职近一年，他们的到来，为这些贫困村、党组织软弱涣散村带来了新的面貌和新希望。

而谁又能想到，在第一书记们驻村之初，也曾遇到种种考验。这些考验如何应对？他们为沉寂的村庄带来了什么变化？每位驻村书记都用自己的智慧和行动交上了完美的答卷。

秦存平说，第一书记驻村后，如果仅仅是在村中做不干事不得罪人的“老好人”，回避现实存在的问题，不对涣散的组织进行整治，不在村民中树立威望，将是什么工作都开展不下去。

一片耐心解开“死疙瘩”

在澄迈县文儒镇珠宝岭村，从省物价系统选派担任第一书记的曾德胜也遇到了同样的麻烦。

这个村并不像它的名字一样拥有珠光宝气，贫困长期以来困扰着这个村：二十年来村中因供电不足导致电压极低，村民的电饭锅从未煮熟过一锅饭，家用电器几乎都成了摆设。

刚刚到毛脑村上任，一位村民就给秦存平一个“下马威”：毛脑村周边大山环绕，一户农民将山上的一片热带雨林砍伐后用来耕种。秦存平前去调查，村民却满不在乎：“雨林的树是我砍的，你又能怎么着？”

让秦存平更不能理解的是，村“两委”不仅对于此事不闻不问，一位村干部甚至前来说情，这时他才弄明白，砍树的村民原来是该村干部的亲戚。

秦存平先是用严禁砍伐原始雨林政策的“硬道理”将村干部的说情给顶了回去。

随后，他凭借着雷厉风行的做事态度，召开了村党支部会议，会议形成决定后，村里将毁林事件反映给五指山市林业局，市林业局调查后对这位农户进行了处罚，并责令农户将雨林复种。

毁林事件的圆满处理，也让秦存平在村民中的威望树立了起来，借此机会，秦存平对村涣散组织进行了整治，村“两委”也一改多年不作为的工作作风，开始正常运转。

秦存平说，第一书记驻村后，如果仅仅是在村中做不干事不得罪人的“老好人”，回避现实存在的问题，不对涣散的组织进行整治，不在村民中树立威望，将是什么工作都开展不下去。

秦存平说，第一书记驻村后，如果仅仅是在村中做不干事不得罪人的“老好人”，回避现实存在的问题，不对涣散的组织进行整治，不在村民中树立威望，将是什么工作都开展不下去。